

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 757'8 mm. Temperatura mínima, 7'0°.—Id. máxima sombra, 21'5°. Fuerza y dirección del viento, brisa S. O. Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 0,0. mm.

AÑO III

Sábado 18 de Marzo de 1911

NÚM. 405.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Ha concluido el debate acerca de la conversión de la deuda exterior, en el que ha tomado parte principal el Sr. Urzais. Nunca se habían oído acusaciones tan formidables como las lanzadas por este ex ministro, tratando de hacer responsable al Rey de lo que el juzgaba era un desastre financiero. El Gobierno ha estado muy torpe no defendiendo enérgicamente la irresponsabilidad del Monarca y no contestando cumplidamente los cargos que aquel formuló contra el proyecto que tachaba de inmoral. Gracias á que González Besada demostró á satisfacción de todos que el citado proyecto en su esencia era beneficioso para el Tesoro público y además patriótico, cuyo proyecto en sus líneas generales, era obra del partido conservador. Ante los argumentos de este ilustre hombre público, amainó Urzais en su desatentada oposición y fué recogiendo las especies que con ligereza vertió; ya no queda más que el recuerdo de esas sesiones tan movidas y en las que en último término ha quedado tan malparado el Gobierno.

En el Senado ha empezado á discutirse la batallona cuestión del servicio militar obligatorio. Las enmiendas son innumerables y todos creen que esas sesiones más que con otro carácter serán de academia, porque dicho proyecto nada resuelve en definitiva, ni hay ninguna orien-

tación que lo haga popular; es solo un motivo para exponer teorías contradictorias unas á otras que pueden servir de solaz y recreo á nuestros graves y sesudos Senadores.

El asunto Ferrer vuelve á aplazarse, porque el instinto de conservación de Canalejas le aconseja que lo demore, contra el deseo de los conservadores que desean se haga luz ante las vociferaciones de esas genticillas asalariadas por las logias masónicas. Este asunto puede ser fácilmente el escollo ante el que se estrelle la fragil barquilla mi-

nisterial porque este Gobierno huye de esta discusión y preferiría que el partido conservador siguiera estando metido en esas sombras y herido por esas calumnias soeces de que ha sido objeto por parte de los anarquizantes que son los sugetos de la extrema izquierda, sabiendo que la luz de la verdad y de la justicia tiene que brillar cuando este asunto se discuta.

El que no descansa con sus 320 millones que le regala el ministro de Hacienda, es Gasset y ya está recibiendo comisiones á las que promete sendas sumas y

esto sin contar con las Cortes y estas desconfían de que la inversión se haga bien y sea provechosa para la Nación. Las obras públicas de necesidad reconocida son altamente laudables, pero hay que medir las fuerzas del contribuyente y no lanzarse á gastos que no se puedan soportar. Además hay la natural desconfianza que esos gastos mal distribuidos y peor administrados, sean un despilfarro más de los que vamos presenciando. Con orden y moralidad aún podría ser viable ese presupuesto extraordinario.

J. R. de Huidobro.

780

FOLLETIN DE

ma vibraban las palabras de su amante con inefables armonías.

—¡Yo también necesitaba hablar-te!.... ¡Era preciso que oyeras de mis labios esta confesión que hace tiempo me estaba devorando el alma!.... ¡Ya lo sabes todo!....

El sol acababa de aparecer en el horizonte, rasgando el tenebroso velo que ocultaba sus miradas, y su primer rayo luminoso vino á reflejarse en la frente purísima de Rosa, circundándola de una aureola inmarcesible: Julio la miraba arrobado, oprimiendo fuertemente la mano que ella conservaba entre las suyas.

—¡Sí, ya lo sabes todo!.... ¡Bien puedes despreciar mi amor, pero ya sabes que te amo!.... ¡Aléjate de mí.... yo siempre te amaré!....

EL ECO DE ORIHUELA 777

Su voz era tan trémula, palpitante y quejumbrosa, que más parecía lamento profundísimo del alma que sonido articulado. Julio se estremeció violentamente, como si una mano invisible se hubiera introducido en sus entrañas, apretándole sin piedad el corazón.

—¡Perdóneme V. mi atrevimiento!...—dijo ella sacando fuerzas de la misma ansiedad que la estaba devorando.—¡Yo no podría vivir tranquila si me marchara sin hablarle!... ¡Necesito quitarme este peso del corazón!.... ¡Oigame V. por Dios!....

Julio alzó su frente y fijó sus ojos en aquel rostro adorado: una ráfaga imperceptible de la brisa matutina jugueteaba dulcemente con los bucles que el sombrero de la joven dejaba en libertad: él la encontró he-

En pocas líneas

Esta noche se «disloca» la banda municipal y formada en grupos, vá dando serenatas á todas las Pepas y Pepes.

No es precisamente el «disloque» oír las «filigranas» de tan obsequiosos músicos.

Si por tu mal (circunscrito á sola esta noche) lector, vives cerca de algún Pepe de los gordos, de los que al día siguiente pueden soltar de dos pesetas para arriba, y tienes la higiénica costumbre de acostarte temprano te compadezco.

Cuando Morfeo comience á cerrarte los parpados, oiras un «piporro» que dá golpes secos; luego que ya percibirás con más claridad los sonidos oirás un par de clarinetes chillones y estridentes: después ya en plena posesión del mundo que te rodea, oirás una habanera de ritmo cadencioso, que se compone de dos ó tres partes; la primera la ejecutan todos los pitos: la segunda y tercera los clarinetes la una y el cornetín y el fliscorno la otra.

Eso sí, los pitos no andan muy afinados y la música que ejecutan es fea y monótona.

Señor ¿no podían esos músicos ensayar más y mejor y elegir obras de gusto? ¿es que hemos de estar condenados á la «eterna» habanera?

Por el arte Don Saturnino por el arte; tome cartas en el asunto y ya que sus subditos hacen un favor, que lo hagan completo, deleitando á la vez que obsequian.

R. DE A.

DESDE PARIS

(De nuestro servicio especial)

La circulación pública en las grandes

urbes.—Construcciones periféricas.—Vías subterráneas.—El ferrocarril eléctrico «Nord-Sud.»

En el núcleo de toda ciudad populosa va resultando cada día más difícil la vida de la clase media, cuyas contrariedades, por lo menos, parecen tan penosas como las del proletariado. Hay carestía de habitaciones y falta de aire y de luz, aunque existan palacios y jardines. No se puede circular con holgura, porque la acumulación de coches, tranvías, automóviles y peatones impide el cómodo movimiento y ocasiona multitud de atropellos ó hace perder una gran porción de tiempo, que es dinero, según nos enseñan nuestros vecinos del otro lado de la Mancha. El municipio parisiense ha fomentado las barriadas para obreros en la periferia de la capital y procura establecer buenas vías de comunicación en donde puedan combinarse las condiciones económicas con la seguridad, la rapidez y el esmerado servicio de policía. No bastan las calles, las plazas y los paseos públicos. Ha sido preciso abrir rutas subterráneas. Muchos años lleva ya de existencia el ferrocarril Metropolitano. Ahora acaba de inaugurarse el del «Nord-Sud». Actualmente la línea aun no está por completo terminada. El trayecto abierto al servicio público, es el comprendido entre la puerta de Versalles y la estación de

Ntra. Sra. de Loreto. Dentro de poco tiempo los trenes podrán circular hasta la plaza Pigalle, y después, para el próximo invierno, habrán de llegar hasta la de Chapelle, pasando por la plaza de los Abesses; un ramal en construcción partirá desde la estación de San Lázaro hasta la puerta de Chychy.

Los coches de los trenes están pintados de colores claros, rojos para los de primera clase y azules para los de segunda.

Son amplios, bien dispuestos y su movimiento es suave, rodando sin la menor dificultad. La tracción es eléctrica, como la del Metropolitano; pero en el servicio se han introducido importantes mejoras aconsejadas por la experiencia que seguramente el público habrá de agradecer.

Entre las estaciones de la concordia y de la Cámara de diputados, la línea pasa bajo el Sena por dos túneles respectivos de ida y de retorno. Este tránsito se verifica sin el menor inconveniente; no hay ruido ni otras sensaciones desagradables. Una de las grandes ventajas del «Nord-Sud» es la facultad que tienen los viajeros de poder seguir en correspondencia con el Metro politano sin aumento de precio al tocar en las estaciones de enlace. Por 25 céntimos en primera ó por 15 en segunda se obtiene un billete sencillo, y por 20 si es

de ida y vuelta antes de las nueve de la mañana. El público empieza á darse cuenta de las grandes facilidades que le ofrece esta línea para hacer rápidas excursiones por París.

Ignotus.

París, Marzo 1911.

PARA ESTA NOCHE

LAS HOGUERICAS

Esta noche tendrán lugar las tradicionales hoguericas de San José, cuya confección será igual á las del tiempo de la Nanita, siendo una excepción á la regla de que las costumbres cambian con el transcurso de los años.

Se ha intentado sustituirlas por las artísticas é ingeniosas fallas valencianas. Esto se hizo una vez: pero no hemos visto la *reprisse*.

Aquí nos contentamos con amontonar un puñado de trastos viejos y haces de caña, y luego prenderles fuego. Esto será tosco, grosero; más así lo hicieron nuestros padres, nuestros abuelos, los tatarabuelos de nuestros abuelos, y así lo hemos de hacer nosotros.

¿Reformarlas? ¡Qué herejía, santo cielo! Sería quitarles el sabor de lo añejo, de lo caduco.

Lo mejor es seguir el camino trazado por aquellos oriolanos de la época de Maricastaña.

¡Resistencia á la novedad!

Orcelis

LA PROVINCIA

DESDE TORREVIEJA

El pueblo en masa ha recorrido las calles en imponente manifestación solicitando de los poderes públicos la construcción del puerto en esta rada.

Se han enviado muchos telegramas, dando cuenta del suceso, entre ellos, uno al Presidente del Consejo de ministros, otro al Diputado representante en Cortes Sr. Valarino y otro al ministro de Fomento Sr. Gasset.

Se ha nombrado una comisión que inmediatamente marchará á Madrid á manifestar los justos y vivos deseos del pueblo. En dicha comisión formada en su mayoría por las más distinguidas personalidades de la localidad, es probable que tome también parte el

chicera sobre toda ponderación, y subyugado por tan poderoso encanto, no pudo pronunciar una palabra.

—¡Bien sé que no tengo derecho á que V. me oiga, pero no me atrevo á dudar tampoco de sus generosos sentimientos!.....

¡Por qué le decía aquello!.... ¿Podía ella ignorar que la amaba más que nunca?....

La agitación de Rosa crecía por momentos. ¡Por qué callaba él!.... ¿Podía ignorar que aquel silencio obstinado le estaba desgarrando el alma?....

—¡Yo necesito que V. me perdone!.... ¡Una palabra tan sólo!... ¡Dígame que no me odia, dígame: tenga V. piedad de mí; yo le viviré eternamente agradecida!.....

Julio la volvió á mirar: los ojos de Rosa rebosaban de lágrimas, sus manos temblaban, su pecho latía con violencia, sus labios se oprimían fuertemente para no dar paso al comprimido sentimiento.

Entonces él avanzó con aquella soberana decisión que era el alma de sus actos; cogió una de aquellas manos adoradas, oprimióla apasionadamente, la llevó á dos dedos de sus labios, y dijo con poderosa exaltación:

—¡Rosa!.... ¡Rosa mía!.... ¡Yo te amo!.... ¡Te amo!.... como nadie puede amarte en este mundo!...

¿Por qué no se lo había de decir?... ¡Se lo había dicho tantas veces en la soledad del pensamiento!....

Ella calló á su vez, pero en su al-

Sr. Gobernador civil de la provincia.

Se confía en que está próximo el ansiado instante de que Torre vieja vea realizada la más grande y legítima de sus aspiraciones: ¡el puerto!

El Corresponsal.

16 Marzo 1911.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» censura la fórmula acordada en el Congreso para extinguir la Deuda exterior y hace patentes las desacertadas teorías financieras sostenidas por el Sr. Urzais.

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo la información sobre el Consejo celebrado el jueves en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey. El colega dice que aun cuando fué muy comentada la conferencia que celebró S. M. el Rey con el Sr. Canalejas antes del Consejo, no tuvo transcendencia política alguna.

«El Universo» hace comparaciones entre el caso del Sr. Macías del Real y el de el Sr. Urzais. Aquel opino que la construcción de la escuadra no debió adjudicarse á la casa Vikers ¿se hizo? el gobierno cometió una inmoralidad. El Sr. Urzais cree que los gobiernos resuelven mal la conversión de la Deuda exterior, luego cometen una inmoralidad.

«El Correo Español» hablando de la popularidad adquirida por el señor Urzais dice que es bien fácil llegar al pináculo de la fama «Para llegar á esto sólo hace falta una circunstancia: observar atentamente el estado moral y material del país, escuchar sus quejas y estudiar las causas de las mismas, apreciarlas con recta conciencia y hacerse eco de ellas en el Parlamento, sin temor á nada ni á nadie».

«El Mundo» se lamenta que la prensa no haya dado á conocer con verdadera claridad el porque de la dura diatriba del Sr. Urzais contra el Gobierno. Dice el colega para subsanar esa falta que dicho ex-ministro combatió el proyecto sobre la deuda porque por su art. 42 se rehabilita el derecho ya prescripto de las comunidades religiosas perjudicadas por las disposiciones desamortizadoras, siendo así que no hay tal cosa.

«Diario Universal» hace notar y de ello se congratula de los progresos que ha alcanzado Melilla que ya no es un presidio sino una población que crece aunque no en la medida que es de desear.

«La Correspondencia militar» habla en su fondo sobre recompensas.

«La Mañana» dice que la enmienda aprobada en el proyecto sobre conversión de Deuda, no es un triunfo del Sr. Urzais como el quiere suponer.

«El Debate» dice puede constituir un peligro para la Patria pues trae violencia para cuartear uno de sus más firmes sostenes; el Ejército, la

ley aprobada en el Senado permitiendo á todos los oficiales que voluntariamente se separaron del Ejército su reingreso como segundos tenientes de la escala de reserva retribuida.

Felicitaion

Para la preciosísima niña alicantina Pepita Limiñana.

Mañana, Josefina, celebrarás tu día junto á los seres que más tienes que querer en este mundo, cual son tus padres.

Con el cariño de ellos, y con las felicitaciones que tus amiguitas en justa recompensa te envíen mañana, puedes tejer una corona valiéndote para ello de los diferentes pensamientos que en postales y cartas te dirijan.

Procura Josefina al confeccionarla, no dejarte ninguno por poner, y si acaso crees que el mio puede estropear en parte tu propósito por ser de todos el más pobre, apártalo; pero ten al menos un recuerdo para él porque sin duda alguna habrá de ser el más espontáneo, el más franco, el más sincero de cuantos puedas recibir.

Miguel Bambalere.

DIAS DE "DIAS,"

Entre los distinguidos correligionarios y apreciables amigos particulares, que mañana celebran la fiesta de «sus días» recordamos á los señores Senén, Brotóns, Botella, García Mercader, Luna, Guillén Román, Erades, Román, Guillén Zambrana, Bambalere, Sarabia, Maymón, Gimeno, Pérez Cabrero, Sánchez Marín, Giménez, Riera, Madaria, Ezcurrea, Clavarana, Garriga Lillo, Gea, Martínez Pacheco, Mompean y Payá.

A todos enviamos sincera y efusiva felicitación.

AYUNTAMIENTO

Sesión supletoria del día 18 de Marzo de 1911

Preside el alcalde Sr. Ferrer y asisten los concejales señores Calvet, Franco, García Murphy é Iborra.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

La comisión informa favorablemente una instancia que

suscribe D. José Martínez Sánchez, para hacer obras en una casa de su propiedad situada en la calle de Santa Cecilia.

Angeles Ramón pide permiso para edificar una casa en el callejón de Taleque y se le concede, previa las averiguaciones oportunas que ha de practicar la comisión de ornato respecto á si la peticionaria es dueña de dicho solar.

Se presentan varias cuentas y se acuerda el pago de las cantidades que representan.

El Presidente de la Comisión de festividades Sr. Franco explana su anunciada moción acerca de la procesión del Santo Entierro.

Comienza por mostrarse partidario del culto externo y hacer constar que no quiere dudar nadie de su catolicismo.

Pero en vista de la poca asistencia á la aludida procesión, solicita de sus compañeros de consejo le ilustren acerca de lo que conviene hacer.

El Sr. Calvet dice que esa falta de asistencia á los actos externos del culto católico, es signo de los tiempos (¡olé! los demócratas.)

El Sr. García Murphi hace constar que si al Sr. Franco nada se le ocurre respecto á ese asunto, dada su antigüedad en el cargo de presidente de la comisión de Festividades, mal puede ocurrírsele á sus compañeros.

El Sr. Iborra, como de costumbre, no dijo nada.

El Sr. Franco pidió el concurso de la prensa y anuncio que, previas gestiones que piensa practicar, en la próxima sesión propondrá á sus compañeros alguna solución.

Y como no habla más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

SUETOS Y NOTICIAS

La distinguida señora de nuestro respetable amigo el pundonoroso capitán de Infantería D. Aurelio García Monleon, ha dado á luz un robusto niño.

Felicitemos á tan dichosos padres.

Esta noche y mañana noche habrán secciones de cine y variedades en el Teatro Circo tomando parte los aplaudidos artistas Les Chimenti.

La «Gaceta» publica el nombramiento de director de Comercio á favor de D. Natalio Rivas.

Ha marchado á Alicante, donde tiene que predicar varios sermones, nuestro amigo el joven sacerdote D. Ricardo Rivera.

Hoy se celebrará en el teatro de la Comedia de Madrid, una fiesta artístico-literaria en honor de Ricardo de la Vega.

Hoy celebra su fiesta onomástica el ilustre diputado por Calatayud excelentísimo Sr. Conde de la Mortera.

Esta redacción le envía respetuosa felicitación.

Mañana se celebrará en la Capilla del Asilo de Ancianos Desamparados solemne función religiosa en honor del Patriarca San José.

Por la mañana á las siete se celebrará misa de comunión y á las nueve tendrá lugar la solemne.

Por la tarde á las 4 y media trisagio, sermón que predicará el canónigo doctoral Sr. Archent, bendición y solemne reserva.

JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincaillería, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os conveneceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

R. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 5 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA**

DEL DR. CALDEIRO

La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las *gastralgias*, los Reumas

articulares, la Ciática la *Disfagia* de los tuberculosos, *Dismenorréas*, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

—* TEMPORADA DE INVIERNO *—

Establecimiento de tejidos del Pais y Exrtan-jeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Sur-tido completo en trages y abrigos confecciona-dos para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAND
= MADRID, = = BARCELONA =

Máquinas para la Agricultura Aparatos para la molinería
y toda clase de industrias Instalaciones y transformaci
Arados de vertedera americanos de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones Prensas, básculas, transmi-
de riego, etc. siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y C analejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los pre-cios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.